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         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 
                                               Ordinaria a risposta orale in Aula    
                                               Ordinaria a risposta orale in Commissione   
                                               Ordinaria a risposta scritta    
                                               Indifferibile e urgente in Aula   X 
                                               Indifferibile e urgente in Commissione    

 
 

OGGETTO: stato dell’arte di attuazione della legge regionale 10/2017 sull’endometriosi  

 

PREMESSO CHE 
- l’endometriosi è una malattia femminile, determinata dall’accumulo anomalo di cellule 
endometriali fuori dall’utero. Questa anomalia determina nel corpo un’infiammazione cronica che 
si manifesta tramite forti dolori; 
- secondo quanto riportato nel “Vademecum per un benessere psicofisico al femminile” del 
Ministero della Salute, l’endometriosi risulta essere spesso sottovalutata, soprattutto per i tempi 
necessari per la diagnosi (5/10 anni); 
- tale patologia ha una prevalenza di circa il 10/15% delle donne in età riproduttiva ed interessa tra 
il 30 ed il 50% delle donne infertili o che hanno difficoltà a concepire; 
 

CONSIDERATO CHE 
- con la legge regionale 4 luglio 2017, n.10 “Disposizioni per la prevenzione delle complicanze, la 
diagnosi, il trattamento ed il riconoscimento della rilevanza sociale dell’endometriosi”, la Regione è 
intervenuta al fine di migliorare la tutela dell salute e le condizioni di vita individuali delle donne, 
attraverso azioni di prevenzione e sensibilizzazione; 
- la l.r. 10/2017 stabiliva l’istituzione di un Osservatorio regionale sull’endometriosi, col compito di 
predisporre apposite linee guida per il percorso diagnostico-terapeutico multidisciplinare, elaborare 
programmi per la formazione e l’aggiornamento del personale medico, analizzare i dati e redigere 
una relazione annuale sul monitoraggio della patologia e delle attività svolte; 
- con DGR 12 gennaio 2018, n.37-6362 è stato istituito l’Osservatorio regionale sull’endometriosi; 
- la legge regionale in parola prevedeva, inoltre, l’adozione di un piano regionale di azione per la 
prevenzione e la cura dell’endometriosi contenente gli obiettivi di attività delle articolazioni del 
Servizio sanitario regionale interessate alla prevenzione, alla diagnosi ed alla cura della patologia e 
prevedendone la loro organizzazione funzionale in rete; 
 



 

EVIDENZIATO CHE 
- nonostante l’ampia condivisione che ha portato ad un’approvazione della legge a larga 
maggioranza, non risulta che nella scorsa legislatura sia stata data attuazione alla norma; 
- in assenza di una piena operatività del citato Osservatorio, pare inopportuno adottare le linee 
guida (la cui competenza è in capo all’Osservatorio) e il piano regionale (la cui approvazione è 
demandata alla Giunta regionale, sentito l’Osservatorio regionale); 
- considerata la sensibilità della Giunta espressa sul tema 
  

 

INTERROGA 
la Giunta regionale per sapere, 

- quali azioni si intenda adottare per rendere realmente e pienamente efficace la l.r. 10/2017, con 
particolare riferimento all’insediamento e all’operatività dell’Osservatorio regionale 
sull’endometriosi, all’elaborazione delle linee guida per il percorso diagnostico-terapeutico, al 
piano regionale di azione ed alla Rete regionale per la prevenzione e la cura dell’endometriosi; 
- quali iniziative siano state adottate nel 2019 e quali si intendano adottare in occasione del 28 
marzo prossimo, giornata nazionale per la lotta all’endometriosi. 
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